Giáo án 
Phát triển nhận thức
Đề tài

: Dạy trẻ đếm , nhận biết số lượng trong phạm vi 5
Lứa tuổi   
: Mẫu giáo bé 3 - 4 tuổi

Thời gian 
: 20 - 25 phút

Người dạy 
: Nguyễn Hồng Nhung - Âu Thị Vân Anh 
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
1.Kiến thức:
- Trẻ biết đếm đến 5, nhận biết các nhóm có số lượng là 5
- Trẻ biết chơi trò chơi theo yêu cầu của cô.
2. Kỹ năng:

- Trẻ có kỹ năng đếm, so sánh 2 nhóm đối tượng. 
- Trẻ có kỹ năng gắn tranh theo yêu cầu của cô.
- Trẻ có kỹ năng tô màu theo yêu cầu của cô.
- Củng cố kỹ năng xếp tương ứng 1-1. 

3. Thái độ:
- Trẻ có tinh thần đoàn kết trong khi chơi, hứng thú tham gia vào giờ học
II. CHUẨN BỊ 
1. Đồ dùng của cô:

- Bài giảng điện tử.
- Nhạc bài hát "Tập đếm". Nhạc không lời chơi trò chơi.
- Một số nhóm đồ dùng để xung quanh lớp có số lượng là 4.
- Lô tô các nhóm đối tượng trong phạm vi 3,4,5.
- Máy tính, tivi, que chỉ.
2. Đồ dùng của trẻ:

- Mỗi trẻ 1 rổ đựng đồ dùng (5 lô tô đám mây; 5 lô tô cái ô)

- Bảng, hình ảnh các nhóm đối tượng có số lượng trong phạm vi 1,2,3,4,5.

- Mỗi trẻ 1 bài tập để tô màu, bút màu.
III. CÁCH TIẾN HÀNH
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức:
- Hôm nay, lớp chúng mình rất vui khi được chào đón các cô trong BGH đến thăm lớp chúng mình. Vậy cô và các con sẽ cùng nhau hát và vận động 1 bài hát để gửi tặng các cô nhé! Tên bài hát là "Tập đếm"
- Cô trò chuyện với trẻ sau khi hát xong: 

+ Cô và các con vừa hát bài hát gì?

+ Các bạn nhỏ trong bài hát chơi trò chơi gì? 

=> Cô KL lại: Đúng rồi đấy, các con vừa hát bài "Tập đếm". Trong bài hát các bạn chơi tập đếm với các ngón tay đấy.

	- Trẻ hát và trả lời.
- Trẻ lắng nghe

	2. Phương pháp, hình thức tổ chức:
* HĐ 1:  Ôn đếm đến 4, nhận biết nhóm có số lượng là 4.
 - Cô có 1 yêu cầu đố xem lớp mình bạn nào tinh mắt có thể tìm xung quanh trong lớp mình những nhóm đồ vật có số lượng là 4? (Cô gọi 2-3 trẻ lên tìm)
- Cô nhận xét và cho cả lớp đếm lại số lượng đồ dùng mà trẻ vừa tìm được.
* HĐ 2: Dạy trẻ đếm trên đối tượng trong phạm vi 5.
- Cô cho trẻ lấy rổ đồ dùng đi về chỗ ngồi và hỏi trẻ trong rổ có gì? (đám mây, chiếc ô). Cho trẻ tìm và giơ lên.
- Cô cho trẻ xếp 5 đám mây ra theo hàng ngang lần lượt từ trái qua phải (vừa xếp, vừa đếm).
- Cô dùng que chỉ, chỉ vào từng đám mây và đếm. Khi đếm xong cô khoanh tròn lại và nói "tất cả có 5 đám mây"
- Cô cho trẻ đếm cùng cô 1-2 lần. Cô mời từng cá nhân đếm.

- Tiếp theo cô cho trẻ lấy 4 chiếc ô ra và xếp lần lượt từ trái sang phải. Mỗi 1 chiếc ô đặt dưới 1 đám mây.

- Cô cho trẻ đếm số ô 1-2 lần.

- Bạn nào có nhận xét gì về số đám mây và số ô? Số đám mây và số ô như thế nào với nhau? (cái nào nhiều hơn, cái nào ít hơn)
- Số nào nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy?

- Số nào ít hơn? Ít hơn là mấy?

- Vì sao các con biết số đám mây nhiều hơn số ô? 

 (Vì thiếu 1 chiếc ô dưới đám mây)
- Muốn cho số ô bằng số đám mây chúng mình phải làm như thế nào?
- Cô mời các con cùng xếp thêm 1 chiếc ô dưới đám mây nhé.
- Bây giờ số đám mây và số ô như thế nào? (Bằng nhau).

 Cô và chúng mình cùng kiểm tra nào.

- Cô cho trẻ đếm lại số đám mây và số ô.
- Cô cho cả lớp đếm và 4-5 bạn đếm.
=> Cô kết luận: Số đám mây và số ô bằng nhau và cùng bằng 5. 4 chiếc ô thêm 1 chiếc ô là 5 chiếc ô, 4 thêm 1 là 5 đấy các con ạ.
- Cho trẻ cất những chiếc ô, vừa cất vừa đếm.

- Cho trẻ cất đám mây, vừa cất vừa đếm.
* HĐ 3: Trò chơi luyện tập.
- Trò chơi 1: “ Đội nào nhanh nhất”.

- Cô giới thiệu tên trò chơi, hướng dẫn cách chơi:

+ Cách chơi: Cô đã chuẩn bị 2 tấm bảng và rất nhiều hình ảnh các nhóm đồ dùng có số lượng khác nhau. Cô sẽ chia các con thành 2 đội chơi. Mỗi đội sẽ lần lượt từng bạn chạy thật nhanh lên tìm 1 tấm hình nhóm đồ vật có số lượng là 5 và gắn lên bảng của đội mình. Sau đó chạy nhanh về đội đập tay với bạn tiếp theo và đứng về cuối hàng. Cứ như thế các bạn trong đội lần lượt chơi.
+ Luật chơi: Thời gian chơi được tính bằng 1 bản nhạc. Mỗi bạn chạy lên chỉ được lấy 1 hình gắn lên bảng. Đội nào tìm được nhiều hình đúng nhất và nhanh nhất sẽ là đội dành chiến thắng.
- Cô cho trẻ chơi. Khi trẻ chơi cô bao quát, cổ vũ, khích lệ trẻ. 
- Khi chơi xong cô mời cả 2 đội chơi tiến lên phía trước bảng của 2 dội và nhận xét. Cô cho trẻ nhìn và nhận xét kết quả của từng đội chơi, sau đó tuyên bố đội dành chiến thắng.

- Trò chơi 2:” Tô màu cho đúng”
- Cô đã chuẩn bị rất nhiều bài tập và bút màu, nhiệm vụ của các con là hãy tìm và tô màu vào nhóm đối tượng có số lượng là 5. Cô mời các con về bàn để cùng làm bài tập.

- Khi trẻ làm cô bao quát từng bàn và hướng dẫn để trẻ tìm đúng nhóm cần tìm. 
	- Trẻ nghe cô hướng dẫn chơi

- Trẻ trả lời
- Trẻ thực hiện

- Trẻ đếm
- Trẻ đếm
- Trẻ đếm
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

- Trẻ thực hiện
- Trẻ đếm lại số ô và số mây cùng cô

- Trẻ cất và đếm
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ chơi 

- Trẻ quan sát và nhận xét kết quả chơi.

- Trẻ lắng nghe và thực hiện theo yêu cầu của cô


	3. Kết thúc: 

- Cô nhận xét giờ học, tuyên dương những trẻ học tốt và động viên khích lệ những trẻ còn chưa tự tin.  
- Cô chuyển hoạt động.


	


